

РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ РЕГИОНОВ ГУАНДУН И ГОНКОНГ (КНР)

Сун Сянь, Институт бизнеса БГУ, г. Минск

Резюме. Рассматривается модель экономической интеграции регионов Гуандун и Гонконг (КНР), включающая в себя функциональную и институциональную интеграцию. Анализируется эволюция экономических систем регионов Гуандуна и Гонконга, основные драйверы и препятствия интеграционных процессов между регионами.

Ключевые слова: экономическая интеграция, регион, экономическое развитие, Гонконг, Гуандун.

Введение. За последние четыре десятилетия Китай добился больших успехов в экономическом развитии. После вступления Китая в ВТО в 2001 году в соответствии с правилами ВТО китайский рынок полностью интегрировался в глобальную экономическую систему. Суть экономической интеграции регионально в внутри государства заключается в том, чтобы в полной мере использовать рыночные механизмы в распределении региональных ресурсов путем создания открытого и свободного рынка потребительских товаров и факторов производства. Региональная экономическая интеграция должна способствовать экономическому росту регионов и национальной экономики в целом.

Основная часть. Можно выделить две формы экономической интеграции: функциональную интеграцию и институциональную. Под функциональной интеграцией понимается устранение факторов, препятствующих хозяйственно-торговой деятельности и экономической интеграции в различных сферах экономики в определенном регионе [1, с. 1]. Это в основном результат поощрения и управления спонтанными рыночными силами. Такая интеграция удовлетворяет внутренние потребности экономического развития в регионе. Институциональная интеграция – это интеграционный процесс, в ходе которого администрации регионов подписывают соглашение и создают особую интегрированную организационную и управленческую структуру, чтобы направлять развитие отношений между регионами в соответствии с четкими институциональными договоренностями [2, с. 609-617]. Институциональная интеграция отражает требования функциональной интеграции и делает ее легализованной, таким образом, достижения функциональной интеграции могут быть закреплены и далее постоянно улучшаться. Функциональную интеграцию и институциональную интеграцию можно рассматривать как два этапа построения тесной связи, постоянного продвижения и углубления регионального экономического сотрудничества (см. табл. 1).

Таблица 1 – Особенности региональной экономической интеграции [3]

Тип интеграции	Ведущая движущая сила	Механизм интеграции	Цель интеграции	Уровень интеграции
Функциональная интеграция	Законы рынка	Спонтанное сотрудничество, самоорганизация	Устранение экономических и торговых барьеров и содействие экономическому сотрудничеству	Начальный уровень
Институциональная интеграция	Руководство правительства	Сознательное сотрудничество	Региональная экономическая интеграция	Продвинутый уровень

Примечание – Источник: собственная разработка автора.

После государственных реформ и политики открытости экономическое и торговое сотрудничество между регионами Гуандун и Гонконг в основном представляет собой своего рода функциональную интеграцию. Прямые инвестиции Гонконга в провинции Гуандун, особенно в районе дельты Жемчужной реки, являются доминирующей формой сотрудничества. Это обусловлено финансовой функцией Гонконга как международного финансового центра. Гонконг удовлетворяет потребность в накоплении капитала за счёт крупномасштабных инвестиций в период экономического подъема региона дельты Жемчужной реки [4].

Рост экономической мощи Гуандуна изменил традиционную основу экономического и торгового сотрудничества между Гуандуном и Гонконгом. Вступление в ВТО открыло материковый рынок во всех направлениях и ослабило традиционные экономические и торговые связи между Гуандуном и Гонконгом. В июне 2017 года материковый Китай и Гонконг подписали «Инвестиционное соглашение СЕРА» и «Соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве СЕРА». Материковая часть будет и дальше расширять свою открытость по отношению к Гонконгу и продолжать поддерживать самый высокий уровень открытости для внешнего мира. Институциональная интеграция, улучшая инвестиционный климат и условия для предпринимательства в обоих регионах, не только обеспечивает новое пространство для будущего развития Гонконга, но также помогает материковым регионам углублять реформы и расширять открытость, обеспечивает более высокую и широкую платформу для сотрудничества и развития промышленности.

Реализация СЕРА позволила экономическому сотрудничеству между Гонконгом и материковым Китаем, особенно в районе дельты Жемчужной реки, перейти от прямых инвестиций к косвенным, от торговли товарами к торговле услугами [5]. Односторонний поток факторов производства превращается в двусторонний. Это знаменует собой новый этап институциональной интеграции и создания единого и открытого рынка товаров и факторов производства в экономическом сотрудничестве между Гонконгом и материковым Китаем [6, с. 37-48].

Таким образом, экономическое и торговое сотрудничество между провинциями Гуандун и Гонконг, начавшееся с функциональной интеграции, будет развиваться в направлении сочетания функциональной

интеграции и институциональной интеграции, а институциональная интеграция приведет к сотрудничеству на основе инвестиций, при этом торговля товарами будет двигаться в направлении создания открытого и единого рынка [7, с. 91]. В ходе экономической интеграции регионов Гуандун и Гонконг должен произойти переход от традиционной модели вертикального разделения труда и модели «спереди магазин – сзади фабрика» к горизонтальному сотрудничеству высокого уровня на едином рынке Гуандуна и Гонконга.

Заключение. Функциональная экономическая интеграция представляет собой в основном спонтанную модель сотрудничества. Когда функциональная экономическая интеграция развивается до определенного уровня, возникнет потребность в институциональной интеграции. Благодаря защите торговли и инвестиций между регионами и подписанию соглашений о свободной торговле может быть построен более полноценный и широкий рынок. С сокращением разрыва в экономическом развитии между Гуандуном и Гонконгом традиционная функциональная интеграция региональной экономики, основанная на рыночной стихии, столкнулась с узким местом в развитии. Необходимо обеспечить институциональную интеграцию региональных экономических систем на основе государственного регулирования, принимая во внимание взаимную координацию между рыночным механизмом и государственным регулированием. Модель сотрудничества на основе прямых инвестиций и торговли товарами изменится на создание единого открытого рынка товаров и факторов производства.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Sun Quansheng: Economic Globalization and China's Urbanization, Journal of North China Electric Power University, 2020. – p. 1.
2. Liu Weidong; Zhang Guoqin, Song Zhouying. Research on the evolution trend of the spatial pattern of China's economic development under the background of economic globalization, Geographical Science, 2007 – p. 609 - 617.
3. Global Governance: New Situation of Economic Globalization and Transformation of Global Economic Governance, Shanghai Institute of Global Governance and Regional Studies, 2022.
4. Peter Dicken: Global Shift (7th edition). London: Sage Publications, 2014.
5. Hong Kong and Macao Special Administrative Region governments signed the "Hong Kong and Macao CEPA", WTO Economic Tribune, 2017.
6. Williams O E: The Modern Corporation: Origins, Evolution, Attribute. Journal of Economic Literature, 1981 – p. 37-48.
7. Малькевич Н.Д., Тихомиров И.Н., Зеньчук Н.Ф. Закономерности в развитии экономики. – Гомель: БелГУТ, 2003. – 91 с.

УДК 336.7, УДК 378.14

ИНТЕГРАЦИЯ ТЕМЫ КРИПТОВАЛЮТ И ЦИФРОВЫХ ДЕНЕГ В СОДЕРЖАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ БНТУ

канд. экон. наук, доцент А. Е. Сыромятников, БНТУ, г. Минск

Резюме. В статье рассматривается и доказывается рабочая гипотеза: тема криптовалют является идеальной новой тренировочной темой для молодых исследователей, желающих сегодня и в следующие несколько лет изучать темы институциональной и финансовой среды, в которой ведётся предпринимательская деятельность. Таким образом тема может быть очень выгодно интегрирована в учебные программы широкого набора учебных дисциплин факультетов экономики, бизнеса и финансов.

Ключевые слова: цифровые деньги, криптовалюты, обучение навыкам исследования.

В текущем 2022—2023 учебном году по предложению одного из магистрантов на кафедре «Бизнес-администрирования» факультета менеджмента, маркетинга и предпринимательства (ФММП) БНТУ в черновом виде в списке выбранными обучающимися тем магистерских диссертаций появляется тема криптовалют. Вызвана она была интересом самого студента и, судя по всему, исключительно на волне т. н. хайпа. Формулировка потому была максимально общей, не позволяющей эффективно работать с такой сильной темой на таком невысоком уровне, как «средняя» магистерская диссертация. При работе студента над фактурой тема в итоге была переформатирована в «Вопросы интеграции криптовалют в систему денежного обращения в мире и Республике Беларусь». Как видно из её названия, она ставит максимально конкретные требования к положениям, выносимым на защиту, и не претендует на нечто большее, чем «крепкая» магистерская диссертация на русском языке.

По большому счёту от магистерской диссертации не ждут больших научных прорывов: подобные работы в доминантной своей группе являются лишь первыми реальными шагами молодого исследователя на пути корректного научного познания, являются в первую очередь тренировкой, и лишь, как правило, во вторую – вызывающую действительный интерес своими положениями, выносимыми на защиту. Иначе говоря – первая магистерская диссертация есть в большей степени учебно-тренирующий процесс, чем исследовательско-прорывной.

Именно в связи с этими тезисами возникла следующая *рабочая гипотеза*, которая доказывается в тексте ниже. Гипотеза такова – тема криптовалют является идеальной новой тренировочной темой для молодых